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Megjelenik 

minden pénteken. 

dul ebben az országban! Mondjuk ki nyiltan és 
keretelés nélkül, hogy a szélsőjobboldali bolseviz- 
mus már megérlelte mérges gyümölcsét. Hogy Ze- 

lea Codreanu tőrrel a szájában sétál végig az or- 
szág fővárosának uccáin, hogy Orheiben egy ré- 

szeg professzor lelő egy ártatlan zsidót, nyilt ucca 
során, erre semmilyen más kitejezést nem használ- 
hatunk mint: anarchia. Anghelescu alminiszter ur 
saját testén érezhette az anarchia tombolásait 
és megmerjük jósolni, hogyha igy folytatódik tovább 
akkor a szélsőséges fascizmus fényes diadalt fog 
ülni ebben az országban. 

A hosszu tör hire meg a revolverlövések dör- 
renése elhallatszott már az összes európai főváro- 
sok tözsdéire és a politikusok és bankárok dolgo- 
zószobáiba. Ott már tudják jól, hogy itt megszünt 
minden köz és vagyonbiztonság és mindinkább ha- 
lad az ország, a teljes demoralizáció felé. A gyil- 
kosságra uszitó plakátok, vasgárda és a tóbbi mo- 
dern rablóbandák teljes mértében kompromittálják 
az országot. Képzeljük el, hogy a külföldi megbi- 
zott, ki pénzt akar hozni az országba, milyen öröm- 
mel látja a Kipling regényekből kivágott figurát a 
tőrös Codreanut. Ez nem a Witd-West romantikája, 

hanem a balkáni rémregények birodalmából lépett 
elénk. 

A zsidóság erkölcsi és anyagi helyzete a le- 
hető legszomorubb Romániában! Ugylátjuk, hogy 
keserves itt élni, mert a gazdasági helyzet igen rossz 
s az élet és vagyonbiztonsága is kétséges ennek a 

csaknem egymilliónyi dolgozó , teljesjogu" állam- 
polgárnak. 

A külföldi tőzsdékről riasztó riasztó hirek jön- 
nek. Ez Beza „diák"ot és társait nem érdekli, hi- 
szen ők az államkasszán élősködnek. Irtózatos el- 

gondolni, hogy végrehajtások, párnák és keserves 
cók-mókok elárverezése után, véres-könnyel ázta- 

tott adófillérekből gyült milliárdokat léha, munka- 
nélküli „politikásdit játszó huszesztendős munka- 
nélkül élni akaró züllöttek zsebébe csusztassa a 
miniszter, meg az egész felelős államgépezet. De 
sajnos ez a valóság. 

S mindezek dacára nem értjük! Nem érthet- 
jük, hogy Vaida-Veivod europeérsége, meg a többi 
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felelős minisztereké, kik láttak már 1914 előtt igazi ' 
konszolidációt Ferencz József országaiban, hogyan 
képzelik el, hogy abból jó és üdvös származ- 
hat, ha tizezernyi áldiákot és egyéb léhütöt tit- 

kos alapokból segélyeznek, eltartanak és támo- 
gatnak. 

Elvesztették ezek a felelős allamfértiak a józan 
belátás minden ismmérvét ? Ahelyett, hogy szilárdan 
tartanák az ország gyeplőjét kezükben, inkább átenge- 
dik felelőtlen béresgyerekeknek, hogy próbálják őkhaj- 
tani. Hiszen ezzel gyerekjátékká degradálják egy 

ország kormányzásának nehéz művészetét 1 Orosz- 
ország szomszédságában, ezernyi bajjal és gazda- 
sági kriz issel aláásott erszágban huszesztendős 
megkótyagósodott gyerekek irányitsák az államot ? 
Részeg professzorok játszák meg az igazságszol- 

gáltatást és ártatlan emberek vére follyon uccák so- 
rán ? Danilo diák és Berinde lelkész emberek ez- 
reit tegyék földönfutókká? A házak falát gyil- 
kosságra uszitó plakátok foglalják el és vonatokon 
államfeltorgató röpiratokat terjeszthetnek ? 

Ugy gondoljuk a keserves megpróbáltatások 
és semmitmondó igérgetések után, hogy Zelea Cod- 
Teanu letartoztatásakor, a hátsó ajtón nevetve tá- 

meg a többi felelőtlen 

pár óra ideje ezt arra használta fel, 

vozik. Amit tesznek, ez mind csak szemfényvesz- 
tés ! Nem adnak a zsidóság siránkozására, 
adnak a kültöldi követségek kétségbeesett jelenté- 
seire, mely az ország hirnevének teljes és végleges 
leromlását jelzi, nem gondolnak a jövőre és nem 
hisznek az eljövendő balsors igazságszolgáltatá- 
sában. 

Beza diák kezében van az ország gyeplője 
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kától és nacionalista jelszavaktól részegen, a szél- 
nem sőboldali eszmék országutján, biztosan vezetik az 

ország szekerét a teljes és helyre nem hozható 
anarchia örvényébe ! Nem lesz elégtétel nekünk, ha 
jóslatunk beválik, mert mi is belepusztutunk, de fáj, 
hogy ezt a szomoru perspektivát, csak mi látjuk és 
nem látja a nemzeti parasztoárt „demokratikus kor- 
mánya ? 

Leitner Zoltán 

Az erdélyi kolonia egyik ehalucának tragédlája 
Jeruzsálemből jelentik. Az erdélyi kolonia 

egyik legelső telepeseit, a Klein-családot, váratlan 
és sulyos gyász érte. Szép szál legényfiuk, a szü- 
lők reménysége – Jószet Galili = Tel-Aviv ten- 
gerpártjának hullámai között esett nemes hős lelküsé- 
gének áldozatául. CGalili ugyanis az asztalosságban 
való tovább képeztetés céljából néhány esztendőre 
vélt bucsut venni ővéitől és a szeretet fötdtől — 
Párisba indult. Jattában a hajószálláshoz lévén még 

hogy bucsut 

vegyen a szomszédos zsidóvárostól — Tel-Avivtól 
— is. Annak tengerpartján sétálva, a tenger habjai 

között egy fuldokló nőt piltantott meg. Természe- 
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tesen rögtön utánavetette magát, hogy az életnek 
megmentse a szerencsétlent, de sajnos, a leány ak- 
kora már annyira kimerült és öntudatlanná vált, 
hogy magával rántotta mentőjét is - örökre. A 
leány egy tel-avivi szefardi-család gyermeke volt. Még aznap délután kifogták mindkettőt és az Olaj- 
fák hegyén egymásmellett temették el. 

120 millió lelért épitettek egy zsidó székházat. 

A zsidő Prágából 
Cionista elnököt választott a prájai hitközség. 

Prága julius 23. Eddig, ha egy idegen Prá- 
gában érkezett és történetesen zsidő életről és ne- 
vezetességekről érdeklődik, a válasz mindig egy- 
forma volt. Uram – mondották az idegenvezetők 
monoton, bemagolt szóhordozásával – réges-régen 
viruló zsidó életet bizonyitó nevezetességekkel 
szolgálhatunk, de hogy ma ?1... Hátigen van egy 
zsidő elemi iskolánk, meg egy pár templomunk, 
meg igen, egy zsidóbetüs toronyóránk a hitközségi 
székházon, melynek a mutatója forditva forog. És 
ha etre az ember maliciózusan megjegyezte, „hát 
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Bálfiban antiszemiták el- 
vertek két zsidó tegtvórt 

Bukarest julius 28. Báltiból jelentik, hogy teg- 
nap este a Szabadság uccán ismeretlen 
megtámadták a hazatelé tartó Lipsohn-testvéreket 
és mindkettőjüket irtozatosan elverték. A két test- 
vért teljesen elboritotta a vér s alig birtak hazaván- 
szorogni. A merényletet antiszemita fiatalemberek 
követték el. 
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Vajda belügyminiszter és 
Cadere a király előtt 
Károly király szombaton magához kérette 

Cadere átlámtitkárt és felvilágosításokat kért tőle a 
bukovinai és besszarábiai parasztság helyzetéről és 
az érezhető feszült hangulat okairól. Cadere azokat 
a megfigyeléseket tárta az uralkodó elé, amiről már 
a minisztertanácson is beszámolt. A király javasla- 
tokat kért a parasztság helyzetének javitására 

Azután Vajda belügyminisztert fogadta a király 
s hosszu ideig tárgyalt vele a szükséges intézke- 
désekről. Valószinüleg ennek a tárgyalásnak az 
eredménye az a kormányintézkedés, amely a suce- 
avai és baleceanai zavargások áldozatainak kárta- 
lanitását rendeli el. Ujabb jelentések szerint a bu- 
kovinai parasztság körében egyre nő az elégedet- 
lenség. A parasztság népgyülésen határozta el, hogy 
a király kéri fel közbenjárásra nyomorának enyhi- 
tése érdekében. Különösen a bankok kamatpoliti- 
kája sujtja erősen a népet. 

tettesek 

azért halad a prágai hitközség vissza felé", a zsidó 
informátor indiguálódva csodálkozott, hogy ennél 
zsidóbb és teremtőbb zsidó életet is el lehet ki- 
vánni. ; 

Prágát mindig mint az asszimiláció tipikus 
példáját ismerték. A zsidók részben németeknek , 
részben cseheknek vallották magukat és aszerint, 
hogy az ország kormánya a németek, illetőleg ké- 
sőbb csehek kezébe került — a hitközségi válasz- 
tásoknál is a német zsidóknak, illetve a cseh zsi- 
dóknak kedvezett a szerencse. Az 1918-as forrada- lom nemzeti ideálokat életrehivó mozgalmai és az 
ezt követő antiszemita áramlatok kellettek ahoz, 
hogy a prágai zsidók is bekapcsolódjanak a zsidó 
reneszánsz vérkeringésébe. Az egyes országokban 
bekövetkezett zsidó üldözések, a burkolt és nyilt 
numerusz-klauzuszok ezrével ontották Prágába, a 
mindenáron tanulni vágyó zsidó diákokat. Ezek nyomoruságos sorsüldözöttségükben, magukkal vit- ték közéjük a zsidó-nemzeti összetartozás eszméjét 
és élő példakép bizonyitották, hogy az asszimilá- 
ciót legfeljebb a zsidók veszik komolyan, de soha 
a befogadó népek. Bebizonyitották, hogy szerencsét- 
len események és körülmények, még olyan orszá- gokban is kiválthatjác az antiszemitizmust, ahol az 
uralkodó-nemzethez való tartozás legmagasabb fo- 
kát gondolták már megvalósitottnak. A prágai zsi- 
dóság ébredezni kezdett. Eleinte tisztán jótékonysági 
könyörületből támogatták a szegény diákokat, ké- 
sőbb már kezdtek lelkileg is velük érezni, mig vé- 
gül teljesen átérezték a zsidó népközösséghez val3 tartozásukat. A prágai zsidók cionisták lettek. És 
ma már legnagyobb részük minden lojálitásuk da- 
cára is büszkén vallja magát zsidó nemzetiségnek. 

Az utóbbi nyolc évben a hitközség vezetése a 
cseh-zsidók (a magukat cseh nemzetiségnek valló 
assimilánsok) kezében volt. Hitközségi elnökük Dr. 
Stein irányitása mellett minden zsidő kulturmunkát 
lehetetlenné tették. Talán ezen - az asszimilánso- 
kat jellemző — intranzigens viselkedésüknek is kö- 
szönhető, hogy sikerült a cionistáknak, őket a ve- 
zetésből kibuktatni. Mint az uj cionista elnök Dr 
Singer parlamenti képviselő mondotta; A legör- 
vendetesebb a dologban, hogy a cionista vezetőség 
megválasztását és ezzel a cionista eszme térfogla- 
lását nem pusztán a cionista szavazatoknak köszön- 
hetjük. Mert a 24 tagu választmányban csak heten 
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vagyunk, akik kimondottan cionista programmal in- 
dultak a választásnál. A többiek - a cseh-zsidó- 
kat képviselő öt tagon kivül – részben a német- 
zsidők pártjához, részben a német-demokrata párt- 
hoz és részben a zsidő-demokrata párthoz tartoz- 
nak. Hogy megválasztásom mégis — a cseh zsidók 
kivételével - egyhangulag történt, csak azt bizo- 
nyitja, hogy már ezek sem idegenkednek a zsidó 
épitőmunkától és hogy ők is átérzik a zsidó egy- 
ség szükségességét. Ha még nem is küzdőharcosai 

a cionizmusnak, lagalább már megértik — saját 
ifjuságuk révén, akiknek legnagyobb része a mi tá- 
borunkba tartozik - hogy a zsidóságért lehet dol- 
gozni és kell is. 

Nem célom, hogy a hitközséget a cionista 
munka központjává tegyem, de az sem enged- 
hető meg, hogy a hitközség, - mely mégis 
csak az egyetlen hivatalos fóruma a zsidó kö- 

.zösségnek – bünös nemtörődömséggel haladjon 
el minden zsidó megnyilvánulás mellett. 

Ma már egész természetesnek veszik a hitközségi 
szubvenciót Palesztinának, vagy ha egy zsidó isko- 
lában a héber kulturát is ápolják. Emellett termé- 
szetesen hathatósan támogatni fogjuk a zsidó ne- 
velésügyi intézményeket. Mint mondtam az elnöki 
székben nem vagyok cionista, hanem annál is több, 
zsidó vagyok. De soha semmilyen körülmények kö- 
zött sem fogom megtagadni azokat az eszméket, 
melyekért eddig is küzdöttem és amelyekért ezután 
is küzdeni akarok. Ép ezen és másirányu elfoglalt- 
ságom és lekötöttségem folytán nem akartam vál- 
lalni az elnökséget, de az ellenzéki pártok ragasz- 
kodtak személyemhez, mert igy biztositottabbnak 
vélték közös akciónk sikerét. És végül mégis meg 
kellett törjön a jég. Mert; nem mondom, a cseh- 
zsidók is dolgoztak a hitközségért, - különösen 
az elődöm Dr. Stein nagyon agilis emben, de a 
maguk módja szerint. - Él kellett oszlatni azt a 
hiedelmet, hogy a prágai hitközség csak cseh asszi- 
miláns irányitás mellett működhetik. Láthatták azok 
az Urak - a hatóságok meleg hangu üdvözletei- 
ből székfoglalóm alkalmával — hogy lehet a zsidó 
jó és lojális állampolgár, anélkül hogy megtagadná 
a sorsközösséget azokkal a fajtestvéreivel szemben, 
akik támogatására rászorulnak. 

És most milyen állásponton vannak a cseh 
zsidók, a hitközségi életben ? 

Sajnos eddig még passzive viselkednek, pedig 
én felhivtam őket programm beszédemben a közös 
munkára. Mert a zsidőság nem engedheti meg ma- 
gánakazt a luxust, hogy pártharcokba morzsolja 
jel az erejét; meg kell teremteni a zsidó egységet. 
És én hiszem is, hogy még egyszer, ha nem is 
egy táborban, de legalább válivetve fogunk küz- 
deni az egyetemes zsidó érdekekért. 

Az uj zsidó Prága második nevezetessége a 
most épült zsidó székház a Beth-Haam. A mit a 
zsidó áldozatkészség és energia ezzel a 24.000000 
koronát képviseiő őtemeletes palotával, teremtett, 
valóban minden elismerést megérdemel. 
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És a leg 

1928-ban 
létesült TT Sehvartz Menyhérné 

Nómoet és Francia 
társalgás. közelében. Szeretetteljes, gondos nevelés. Naponta 5-szöri bő megkezdődött 

és tápláló-étkezés. Állandó tanárnől és orvosi felügyelet. 
g Idegen nyelvek. - Zene. - Kereskedelmi és Ipar- 

PROSPEKTUS minvészeti tanfolyam. PROSPEKTUS 

orth. zsidő leánynevelő intézete Oradea,) 
Beiratkozás már 

figyelemre méltóbb, hogy ezt a horribilis összeget 
— pedig csak az átalakitás illetőleg a berendezés 
tőbb mint 11.000000 koronába került - nem közűle- 
tek és intézmények adták, hanem magánosok. A 
társadalmi és anyagi ranglétra minden fokából, Sőt, 
mint a főtitkár mondotta a kis és közposztályok 
aránylag sokkal nagyobb áldozatkészséget mutattak 
mint a nagyobb osztályok. Igaz, hogy öt évig tar- 
tott a szükséges összegek előteremtése és ennek 
arányában az épitkezés. De ma már ott tartanak, hogy 
minden zsidó egyesületnek és intézménynek gyö- 
nyörüen berendezett helyiségek állanak rendelke- 
zésére. Prága egész zsidó élete centralizálva van. 
Kezdve az ifjusági és sport egyesületek részére 
berendezett óriási könyvtár és torna termektől, a 
cionista irodáig; minden fellelhető, ami a zsidó 
élettel vonatkozásban jöhet, Gyönyörüen felszerelt 
nyomda, ujságjaik előállitására, tanoncotthon, árva- 
ház stb. és hogy az átutazók zsidó-összetartását is 
ápolják, világvárosi luxussal berendezett kávéház 
és orth. kőser étterem. Mindezt pedig részben ado- 
mányokból, részpen 800000 korona értékben 3 
százalék kölcsönkötvények kibocsátása által terem- 
tették elő. A kötvények törlesztésére - mely sorso- 
lás utján történik - és az épület karbantartására, a 
tagsági dijak, a minimális bérleti összegek, és az 
1800 embert befogadó mozi, valamint 1500 embert 
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Vajda belügyminiszter 
ki akar bujni a felelősség aló 

A legutóbbi romániai események, az Anghelescu 
ellen elkövetett merénylet, a borsai tüz és az ezzel 
kapcsolatos antiszemita kilengések kellemetlen ha- 
tást váltottak ki külföldön. A világgazdaság piacai, 
mint valami kiméletlenül pontos szeizmográtok, 
nyomban jelezték a romániai kilengéseket. A kö- 
vetkezménye ennek az volt, hogy a romáu érték- 
papirok érezhető lemorzsolódása megijesztette a 
vitéz és cinikus Vajdát is, aki tegnap magához ké- 
rette az amerikai Jiddis Agency Telegráph bukaresti 
tudósitóját, s ami még nem történt meg ujságiróval 
teljesen három óra hosszat beszélgetet el vele. 

A hosszu beszélgetés nagyrésze természetesen 
TALRE Aalsalt nttth hat bn lgyyldgdg Jy dgt [jgl9 [[d gttyt Ra nd d ty a daa dyygaut [agógdldMó lUJUIMMUUMUt I tM Ol JO dotu/U yayy 

A váci gaon halála 
Lapunk mult heti számában a 

körölöttünk tomboló zsidó tragédiák 
folytán, nem állott módunkban a vi- 
lág zsidósága jeme nagyságának el- 
vesztésével bennünket ért csapással 

foglalkozni. Elkésve bár, közöljük az 
alábbiakban az elhunyt nagy gaon 

utolsó órált és halála következtében 

a világ zsidósága által megnyilatkozott 

részvétet. (Szerk.) 

Az orthodoxiát megmérhetetlen veszteség érte. 
Egyik legjelentősebb, legsulyosabb vezéregyénisége 
és legnagyobb papi tekintélye, Silbersfein Jesua 
váci főrabbi elköltözött az élők sorából. 

Szentéletü, jámbor ember volt, igazi nagy gáon. 
Valóságos legendakör vette körül. Ejt nappalá téve 
buvárkodott a talmudban. Egész héten át nem fe- 
küdt ágyba, karosszékében ült éjjelenként könyvei 
mellett, csak egy-egy fél órára szenderedett el és 
csak péntek este, a szombat tiszteletére, valamint 
ünnep estéken pihent ágyában. 

Eszményi életet élt. Kizárólag hivatásának, hit- 
községe vallási élete fellenditésének, hires jesivá- 
jának és általában a tudománynak szentelte életét. 
Nem volt ékesszavu szónok, de amikor a szószék- 
re lépett mégis fanatizálni tudta hallgatóit. Valami 
varázs áradt belőle, amely tisztetetet, tekintélyt pa- 
rancsolt,. 

A világ minden tájáról papok és tudósok 
komplikált vallási kérdésekben az ő tudásához és 
éleslátásához fordultak. Emellett nem csak hittest- 
vérei, hanem a másvallásuak közül is sokan fordul- 
tak hozzá tanácsért, vigaszért, segitségért. Csoda- 
erőt tulajdonitottak neki. Biztak és hittek benne. 

Jellemző példája csodatevő szent hirének, hogy 
mult évben a nagybeteg angol király környezetéből 
is hozzá fordultak és kérték, hogy imádkozzék érte. 
A Szent Ember imája akkor meghallgatásra talált. 

Több elismert értékü talmudikus műüve jelent 
meg, melyek közül a „Maászé Lemelech" cimü nagy 
munkája emelkedik ki. 

Másfél évvel ezelőtt alattomos kór támadta 
meg szervezetét. Azóta vissza kellett vonulnia meg- 
szokott életmódjától és orvosi kiméletet parancsol- 
tak reá. Az elmult vasárnap váratlanul válságosra 
fordult az állapota. Hivei sirva, panaszolva mond- 
tak zsoltárokat az imaházakban, hogy visszakö- 
nyörögjék az életnek. Hasztalan volt. Sem a fohász 
sem az orvosi tudomány nem tudta megmenteni a 
73 éves Szent embert. 

Hétfőn délután 4 órakor állott be a halál és 
pillanatok alatt elterjedt Vácot halála hire. Zokogó 
emberek beláthatatlan tömege gyült lakása köré. 
Összeült este a váci orthodox hitközség képvise- 
lőtestülete is az elhunyt végső kivánságát respek- 
tálva, a saját meggyőződését is követve, második 
fiát; Silberstein Léb Dávid rabbit kiáltotta ki egy- 
hangulag utódává. Odasereglettek a halottaságy kö- 
ré és sirásba fuló hangon kiáltották a halott felé : 
„Mazol tov..." 

Családja : megtört hitvese, négy fia, négy le- 
ánya, továbbá a kőzség vénei, előljárói és bené- 
tórái ott virrasztottak egész éjjel a holttest körtl. 
Koporsóját a Beth Hamidrasban levő asztalából 
ácsolták, amely mellett irt tanult és előadott, Más- 
nap kedden délelőtt kezdődött a táháró szertartása. 
A templomudvaron „Mikvá"t ástak és háromszot 
alámeritették benne a caddik holttetemét. Délben 
félkettőre tűzték ki a temetést. Egész délelőtt ontot- 
ták a vonatok a vidéki és kültöldi küldöttségeket. 

A koporsót nem vitték be a templomba, mert 
a szokásos hákofát nem lehetett volna a nagy tö- 
megtől elvégezni. Az udvaron ment végbe a teme- 
tési szertartás. A megjelent rabbik és előljáróik 
hétszer körüljárták a holttestet, majd megkezdődtek 
a gyászbeszédek, melyek este 7 óráig tartottak. 
Csak ezután indult meg a menet a temetőbe. 

A váci zsidóság nem aludt ezen az éjjelen, 
reggelig álmatlanul virrasztott, siratta a világhirü 
Mestert; az örökkévalóságba költözött Rabbi Sil- 
berstein Josuát, minden ídők egyik legnagyobb 
gáonját. raxsn 

befogadó koncertterem jövedelmei szolgálnak, 
hogy mindezt, mennyire a legujabb technikai v 
mányok minden rafinériájával épitették, jellemzés 
felemlitem, hogy pl. az óriási koncertterem levegő 
elektromos szellőztető készülék révén 10 perc alal 
teljesen kicserélődik, ugyanakkor télen, hogy 
szellőztetés által ne hüljön ki a terem, a friss 
vegő egy fütőtesten kesztül felmelegítve jön be, 

A zsidó nevelés ügy szempontjából, tal 
legfontosabb intézménye a prágai zsidőságnak , 
„Otthon nélküli gyermekek menedékháza.6 Ez 
az árvaháztól függetlenül - kimondottan oilya 
gyerekek számára létesült, kiknek erkölcsi neveló 

szülöknél nincs biztositva. Jellemző a csehorszi 
közállapotokra, hogy valahányszor a hatóságo 
ilyesmirői tudomást szereznek, hivatalos uton kér 
fel a menedékházat az illető zsidó gyerek nevel 
sére. Mikor ott voltam épen egy 9 éves fiucs 
utaltak be, akit az apja koldulásra szoktatott. Ho, 
pedig a gyerekek jövőjéről is gondoskodás tört 
jen, iskoláztatásuk után a tanoncotthonba kerülne 
hol 3 évig teljesen ingyenes ellátást kapnak és cs 
felszabadulásuk után, a negyedik évben tartozn 
a jövedelmükhöz mérten megállapitott minimál 
összeget fizetni, hogy — mint a titkár kifej 
a gyerek ekben a kötelességteljesités érzését 
fejlesszék. 

udvariaskodás volt. A belügyminiszter „főzte" 
zsidó ujságirót. Aztán adott hivatalos nyilatkozat 
is, olyan hangut amilyent már hetekkel ezelőtt vi 
tőle az ország közvéleménye. Kijelentette, hog 
most már aztán itt az ideje a legszigorubb int 
kedéseknek. 

De most már a legerélyesebb intézkedések 
foganasitottam s nem kerüli el méltó büntetését senk 
aki izgatni mer a zsidők ellen. Szükség esetén a! 
dig megyek, hogy a katonaságot igénybe veszem 
zavargások elnyomására és az izgatók megféket 

rokért – kérdezte az ujságiró. 
— A román kormány mindent megfizet 

válaszolt Vajda. Épen ugy kártéritést kapnak bo 
saiak is, amint teljesen kárpótolta az államkincs 
a kolozsvári antiszemita tüntetések károsult kert 
kedőit(?). 

A továbbiakban felhivta Vajda az ujságiró 
gyelmét arra, hogy az antiszemita mozgalom aó 
mérgesedett el, amióta Cuzát képviselőnek válas 
tották. Ez a választás pedig a liberális párt ross 
indulatu politikai sakkhuzásának köszönhető. ( 
zának a liberálisok szereztek mandátumot s et 
tény is fényesen bizonyitja, hogy a mostani zava 
gákok hátterében is mindenütt ott vannak a liberi 
sok. 

Arra kérte Vajda az ujságirót, hogy szólit 
fel a nemzetközi zsidó töőkét Románia megsegi! 
sére, mert ha az ország gazdasági helyzete kons 
lidálódik, ugy lehetetlenné válik minden rosszind 
latu liberális aknamunka és az ezzel kapcsolat 
antiszemita kilengések is egyszerre megszünnek. 

Az amerikai zsidó ujságiró megnyugodva hag 
ott a belügyminisztert. Nem lehetetlen, hogy Vall 
kedves szavai valóban leszerelték indokolt felh 
borodását. Ő ugyanis nem őrizhette ellen a nyi 
kozat egyes kitételeinek megbizhatóságát, mint p 
dául mi ellenőrizhettük volna. Mi ugyanis nag) 
jól tudjuk, hogy Cuza mandátumáról még szó 5 
volt a nagyváradi és kolozsvári rombolásokkot. 

Mi azt is megállapitottuk és megállapitjuk, ho 
Vajda belügyminiszter kétszinü játéka és 
antiszemitáknák nyujtott kedvezményei foly 
fajuttak el annyira az ügyek. hogy ezen ' 
szágban az egész vonalon teljes ez andarcíid 
Egyébként csakugyan volt valami megny 

tató is a belügyminiszter nyilatkozatában. via 
kártéritést igért a borsai zsidőknak, ami egyet jel 
á gyujtogatás tényének élismerésével. 
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1930 angusztus 1. 
NÉPÜNK 

felelős szerkesztő WASSERSTROM SÁNDOR. 
A épünk" cikkeinek utánnyomását csakis a forrás meg 

" jelölésével engedjük meg, 

Maptár 5690. 

Péntek, Av 8, augusztus 1. 
Szombat, Av 9, augusztus 2. 

szombat belővetele : 
üzlet bezárás 7.35 
gyertyagyujtás 7.40 
tenüsztelet kezdete 7 50 
Szombat kimenetele 8.55 
Vasárnap 3-án 2xa yun 

Heti glosszák 
A zsidó egység. 

Abban a szomoru helyzetben, melyben a ro- 

mániai zsidóság van, egyetlen reménysugarat az az 

ad-hoc kongresszus nyujt, melyet a romániai hit- 

községek és közületek Bukarestben a teljes siker 

jegyében összehoztak. Az a 176 delegátus valóban 

reprezentálta Románia zsidóságát, maradék nélkül. 

Dr Mayer Ebner és Zierelsohn, Ullmann Salamon 

és dr Fischer Tivadar és dr Fischer Józset, való- 

ban az a megfelelő ensemble, mely hivatott arra, 

hogy politikailag vezesse Románia négy ország- 

fészből összetevödő zsidóságát. Ez az összetartás 

egy kis öröm az ürömben és biztató reményt nyujt 

arra, hogy a zsidóság egysége ebből a szempont- 

ból szitárd és megbonthatatlan lesz. Fildermann és 

kisajátitott Uniuneája megpróbált disszonás hangot 

belevinni az impozáns együttesbe, de ezzel végleg 

megpecsételte annak a szervezetnek a sorsát, mely 
le- és kiélte magát és a megszünés legfőbb idejét 

elérte. Ez a Románia háboru előttről ittmaradt 

zsidó szervezete anachronizmus a „Vasgárda" eme 

dicső korszakában és nem távoli az idő, mikor 

végleg elszenderül majd, hogy a hivatottabb és 

életrevalóbb szervezetnek adja át a teret. 
Fildermanra nem haragszunk, csak végtelenül 

sajnáljuk és mentalitását éppen ugy el kell tüntetni az 

ország tórumáról, mint a tomahawkkal hadonászó 

antiszemita indiánokat. 

A pesti zsidók fotografiája. 

Borsáról nem irt sokat az ,Egyenlőség" és 

nem kezdett gyüjtést számukra. De a Magyar Hir- 

lap junius 27-iki számában már sietnek felhivni a 

pesti zsidókat, hogy az olaszországi 

sujtotta áldozatoknak gyüjtsenek. Azok részére, 

kiknek Mussolini nem engedi meg, hogy saját ha- 

zájukba gyüjtsenek, mert mindent az állam vállalt. 

De valamelyik pesti zsidónak gomblyuk tájdalma 
van. Egy kis kitüntetésféle járhat érte az olaszok- 

tól, vagy ami még jobb volna, a pápától. Hiszen 

ők mindég pápábbak a pápánál. 
De Borsa község (ah Sziget fidonc) nem sza- 

lonképes a Lipótvárosban, mert nhiszen azok a 

„csunya kazárok" azokkal a nagy tincsekkel. Nem 

elég esztétikusak a Dunaparton. Hiszen azok talán 

a Rombach-utcában vennék át a gyüjtött pénzt, 

hogy enni adjanak éhező gyermekeiknek ? De az 

otaszok, az igen ! A nunciusnál vennék át és egy 

pár fess olasz tiszt is jönne átvenni a hölgyek ado- 
mányát. Velük a Ritzbe is lehetne vacsorázni. Te- 
hát gyüjteni az olaszoknak kell! Pesti zsidók arra 

adjatok. A kazárok pedig meg is halhatnak éhen. 

Szegények nem szalonképesek. Nincs szmokingjuk, 

sőt ingük sincs. 

A Magyar Párt hallgat. 

Hiába minden. A Magyar Párt vezérkara hall- 

gat, Nem nyilatkozik, csak Hegedüs Nándor inicia- 

vájára leadott egy Hegedüs által egyedül aláirt 

nyilatkozatot. Ez semmi esetre sem elégitheti ki az 

iteni zsidóságot. Még azt sem tartják fontosnak, 

hogy szépségílastromot tegyenek megbélyegzendő 

eljárásukra. Sem erkölcsi sem anyagi támogatást 

nem nyujtottak Borsának. Egy erélyes tiltakozást 

nem hallottunk, egy gerinces megnyilatkozást nem 

olvastunk. Bejelentették a desinterresmant. Sem 

mint magyar zsidóságnak, sem mint testvér kisebb- 

ségnek, sem mint szerencsétlen embereknek. 

Lesz gondunk, hogy alkalomadtán választások- 

kor, ezt kellőleg tudomására adjuk az általuk el- 

szépitendő zsidó tömegeknek. 

Karinthy Frigyes és 
Avigdor Hameiri. 

Néhány nappal ezelőtt a Pesti Napló egyik 

számában Karinthy Frigyes a kiváló magyar iró a 

földrengés- 

A jó munkát szerető közönség százai igazoljak 

a 
Prospectust kivánatra 
dijtalanul küldünk! ! 

következő kis apróságot irja Avigdor 
kapcsolatban : 

„Avigdor Hameéri, kiváló héber költő és 
jeles műfordiító, aki Palesztinában él s az 
„Ember tragédiáján" kivül rengeteg modern 
magyar művet ültetett át héberre, a minap 
Pesten járt s régi barátságunk alapján meg- 
látogatott. 

Szép dolgot mesélt a boldog és elége- 
dett Zsidóországról, ahol egymásközt élvén a 
zsidók, nincs surtlódási fölület, nincs sértett 
önérzetből származó beteges érzékenység, be- 
teges érzékenységből takadt tultengő hiuság. 
A zsidók tehát éppen olyanok, mint bárme- 
lyik más ország gyermekei, hazájukat soviniz- 
mus nélkül szeretik, más nemzetbeliekkei ma- 
gukat egyenranguaknak érzik, nem többnek, 
de nem is kevesebbnek. Micsoda boldog, idil- 
likus álom ? 

– Mégis – hitetlenkedem — vannak 

különbségek . . . Egy ilyen régi fajta, gon- 

dold meg . . . amelynek minden egyede egyé- 

niséggé alakult az idők folyamán - vajjon 

tudnának ezek egy olyan sokrétegü valamire 

összeolvadni, amilyennek egy önálló ország- 

nak lennie kell hogy életképes maradjon ? 
— Micsoda beszéd az — kiáltott tüze- 

sen Avigdor - hiszen nálunk már most van- 

nak földmüvelő parasztok a zsidók közt! 
—– Az azért nem az igazi... 
—– Nem az igazi? Hát tudod mit — 

már vannak a zsidóparasztok közt valódi, 

irni-olvasni nem tudó analfabéták is ! 

És az arca ragyogott a büszkeségtől." 
Avigdor Hameirit egész Erdély zsidósága is- 

meri, hiszen néhány héttel ezelőtt volt közöttünk. 

Örvendetes, hogy Karinthy Frigyes is meghajtja az 

elismerés lobogóját elötte, de hiszen azt Hameiri 

kétségkivül meg is érdemeli. 
Karintny cikke nagyon kedves és erősen jel- 

lemző a zsidó sorsra és telfogásra. Mint utolsó ér- 

Hameirivel 

vet hagyta a mi országalkotó készségünk bizonyi- 

tására, azt, hogy van már analfabétánk is ! Igaz, 

nogy költői tulzás, mert nincs analfabétánk, de va- 

lahogy megdobogtatja a szivet az a lelkesség, 

ahogy Hameiri az országépités jogosságát és élet- 

revalóságát bizonyitani igyekezett Karinthy előtt. 

Az egész néhány sor, mint drágakő csillog- 

tatja meg a cionista eszme szépségét, Hameiri lel- 

kességét és Karinthy tehetségét. 

- Terjesszétek és szerezzetek 

előtiretőket az erdélyi ortodox zsidóság egyet- 

len és legolcsóbb lapjának, a „Népünk"-nek! A 

„Népünk*-nek egyetlen zsidő asztalról sem szabad 

hiányoznia! 

= Palesztinat arabok egyiptomi zsidókat kér- 
nek föl közvetttöknek földjeik eladására. Palesztinai 

A jelentkezéseket ajántatos minél előbb eszközőilni. 

] 

arab birtokosok legutóbb Egyiptomba érkeztek és ] 

ott zsidókkal léptek összeköttetésbe, fölkérték őket, 

hogy közvetitsenek közöttük és palesztinai földvá- 

sárlók között, Elmondták, hogy az arab Exekutiva 

propogandája miatt erkölcsi lehetetlenség számukra 

közvetlenül felajánlani birtokaikat a zsidó földvá- 

sárlóknak. 

Jönl!! 

Symmiovici-amenrkal zsidó op 
KEDDEN Chazkale operette 3 felvon

ásban 

SZERDA, Bar Mitzva operette táncok
kal és énekekkel 

CSOTÖRTÖK, Bucsuelőadás Jamkele oper
ette 3 felvonásban. 

Mindon előadáson fellép SIDY THAL, az AMERIKAI 1S100 szinházak legelső szuboerotteprimadonnája 

Zsöllye 90, Körszék 70, Támlásszék 50, Páholyülés a 

Elsőemeleti erkély 40. másodemeleti erkély 1-V sorig 35, 

V-VIII sorig 30, Oldalerkély és zártszék 3
5, Állóhely 20 Lei. 

Müsor : 
HELVÁRAK : Páholy 6 személyre 350, 

hátsó páholyokban 50, 

vegytisztitó 
Vc 

Gyártelep: LILIOM-U. 5. 
cég elsőrangu munkáját 

Felvételi üzlet BÉMER-TÉR 2. sz. 

: 
: 

Heymam Szinkör 

Kedd Szerda Csütörtök mindenkor 91
, órai kezdettel 

mo kmakmokezko 
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NAGVUVARADI 781D0 HU INTIRNATUS 
A nagyváradi társulati Kereskedelmi, az orth. Gimná- 
zium és a zsidó Liceum igazgatóságaitól ajánlva. 

Elsőrendü " ellátás. A tanulókat végzett szakta- 

nárok készitik elő. Bármilyen iskolai és internátusi ügyben 
lelvilágositással szolgál az internátus igazgatója 

Szilágyi Adolt zsidó liceumi tanár. 
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— sSuchlesinder Márk az orth, izr. iskola tani- 

tója, ki közvetlen az iskola mellett lakik, elfogad 

a jövő tanévre teljes ellátásra fiugyermekeket mér- 

sékelt dijjazásért. Cim: Schlesinger tanitó Str. Cuza 
Voda 2, 

- folhivjuk a Brit Hanoar Hamizráchi köte- 

lékébe tartozó tagjainak tigyelmét az augusztus 10- 

én rendezeneő jádvölgyi kirándulásra, melyen az 

oradeai Mizráchi csoportok találkoznak a cluji Miz- 

rachi szervezet ifjuságával. A kiránduláson vendégek 

is részt vehetnek. A jelentkezések legkésőbb au- 

gusztus 7.-ig a Mizráchi helyiségben eszközölhetők. 

Brith Hanoar Hamizráchi vvzetősége. 

— Égy zsldó-arab város. A palesztinai ,Haarec" 

érdekes részleteket közöl a palesztinai Tibériás vi- 

szonyairól. Tibériás a vegyes lakosságu városhoz 

tartozik. Minthogy a város lakossága 70 százalékban 

zsidó, a város polgármestere és a városi tanácso- 

sok többsége is zsidó, ellentétben a Jeruzsálemi 

viszonyokkal, ahol a polgármester arab, annak 

dacára, hogy a zsidó lakosság többségben van. 

- HMa a zsldó balya, akkor nagyon balga. 
Henry Morgentau, ki amerikai nagykövet volt 

Konstantinápolyban s később a görög menekültek el- 

helyezésére alakitott népszöve ségi bizottság elnöke, 

Venizelos görög miniszterelnökkel szemlekörutat 

tett Macedonia és Trácián keresztül. Morgentaut, 

aki zsidó létére igen sokat fáradozott Görögország 

érdekében, az egész országban nagy ünnepeltetés- 

ben részesitteték. Morgentau nagy érdeklődést mu- 

tatott minden iránt, csupán a zsidóság helyzete nem 

érdekelte, sőt a szaloniki-i hitközség többszöri 

meghivására, hogy hivatalos ünnepségben részesitsék, 

a legudvariatlanabb módon közölte, hogy ilyenfajta 

látogatásokhoz nincsen ideje. A hitközségi elnök 

1oppant restelte ezt a visszautasitást és közölte 

Morgentauval, hogy a hitközség nem adományokat 

akar tőle, hanem a szaloniki-i zsidóság prestizs- 

kérdésnek tekinti, hogy a görög kormány előkelő 

vendége a zsidósághoz való tartozását a szaloniki-i 

hitközség meglátogatása által nyiltan dokumentálja. 

De ez sem használt, Morgentau hajthatatlan maradt 

s előkelő görög fértiak intervenciójára sem volt 

hajlandó a szaloniki-i zsidó hitközségnél tisztelegni. 

— A bukaresti hitközség évi 100 szer leit fi- 
zot a Keren Ha jeszodnak. Bukarestből jelentik. A 

fővárosi zsidó hitközség elfogadta dr. Lázár Mayer- 

sohnnak azt a javaslatát, hogy mostantól kezdve a 

Hasznalt zsákok eladók a FLORA Gyárnál 

óoska tülgy és hükk horókolcsón eladók, Telefon. 06. 
hitközség évi költségvetésében egy bizonyos ösz- 

szeget vegyen fel a Keren Hajjeszod számára. A 

javaslatot a vezetőség huszanöt tagja által irásban 

benyujtott memorandum támogatja. A vezetőség 

jelenlevő tőbbi tagjai tiltakoztak az ellen, hogy 

őket nem kérték fel a javaslat aláirására. Eli Ber- 

covici elnök beszéde után elhatározták, hogy a 

folyó évre 100 ezer lejt szavaznak meg a Keren 

Hajjeszod számára. Ugyancsak elhatározták, hogy ezt 

az összeget az elkövetkező években a lehetősé- 

gekhez képest fokozni fogják. 
mmya arymnaon mo oza

ol smákyTMoevmaozk 

JdbmmIirl 

— Jabotinsky visszatér Palosztináha. A palesz- 

tinai kormány engedélyt adott Jabotinskynek Pa- 

lesztinába való visszatérésre. Jabotinsky rövidesen 

visszatér Palesztinába és Jeruzsálemben „Ha
sachar" 

cimen napilapot indit. Hir szerint Jabotinsky visz- 

szatérte előtt propoganda utat tesz meg R
ománián 

keresztül. 



e eruzsálem, jul. 27. A jeruzsálemi Óváros egyik - - - — m 
Apró hirek házán viztartályában élrejeve. két bombát taláak. ső rendü Az atab háztulajdonost letartóztatták. ol FALI TÉGLA és CSERÉP eruzsálem. A „Doar Hajom"-ban, Dr. oli- Zürich. A „Jüdische Heim- jelenti az Akcio- gang vezércikkben követeli, hogy a Cionista kaphaó satátigán maraszátlítva ons Comitéé egy előkelő tagjának információja Exekutive vigye keresztül az angol kormány ama eti vagy havi részle : : 

alapján az executive azon elhatározását, hogy a 

S 
rendelkezéseinek törlését, mely megtiltja Jabotinsky- AS s ROM SAND 

legközelebbi világkongresszust Prágába hivja ssze nek Palesztinába való visszalérését köz 1M ER T 0 

A végleges határozat minden esetre az augusztus- eruzsálem. jul. 28. A „Doar Hajom" k zli, a ban ősszellő cionista Akcions Komitéé-től függ, : hogy etaá Válal kimutatott adatok szerint; g TÉGLA ÉS CSERÉPGYÁRÁBAN 
Prdga. A revizionista cionisták 4.ik világ- . transzjordaniai kormányzat bevétele 300,000 lé- g Telen: ( tr Minorolas aközvete, 

konferenciája augusztus hó 10-14 én lesz a prá- leknéi 258.000 font. Az angol és palesztinai kor- A sáaljváro ett) 
gai Beth-Haamban megtartva. mányzat daoo ketbé ndg z aeedk éyben a g Iroda: Str: Fimanósczy s. 

Ss á á összzsi- !transzjordaniai budgethez. Me a . ár) elnevezés alatt. A megegyezés célja a zsidó fentartásához aránytalanul jóval nagyobbak a hozzá- A mellé alyi in háztelköt hanj1e es 
érdeken védelmét szolgálja mely a zsidó városi járulásai a transzjordainainál. Mig Trauszjordánia magánház, va amint ház tésl min 
tanácsosok visszalépése óta képviselve nincs. minden egyes lakójára nem is egy egész tok ndó eladk 
Határozat hozatott arra,hogy törvényes lépések tétes- hozzájárulás esik, addig jeosztína minden akójá senek, hogy egy külön zsidó városi kezelőség intézze három font terheli évi át agban fejenként. sidóság ügyeit. Ép ugy, mint az Jeruzsálem. jul. 26. Moza melletti Kolonich a 

Terts lemben körténik. holan zstdósdgrak (Tel- falubán az arabok egy urnát találtak, melyről meg- VEGYILEG kzezek 1 férli és nőir Avivban) külön vezetősége van. : állapitották, hogy az a zsidó történelmi időből való. varal Fehárment, gallóem, 
Köln. Kelsen tanár, Ausztriának kiváló állam- A Mozában ideiglenesen elhelyeztt urnát a jeruzsá- 

Ut
az
ók
na
k 
10
0/
, 

en
go
dm
ón
y 

soksos Bacár épület 
özté ő itásában hervadhatatlan ferázsálem. jul. 28. M. M. Ussischkin, a Ke- vegytisztitö zinház oldal, 

körtársnság szsn tegalapításá lgyetentek ural- remn Kajemeth direktora, Arthur Hantke a Keren 
ta a kölni egyetem kathedrájára való meg- európai utra indultak. kagádta kólni egy Jeruzsálem. Az elmult év augusztus havában 9 ORTH. " meg 

: izm 1 ! 

diáktüntetések voltak a zsidóság ellen, hol körül- zsidő kolonja a Plestine Emergency-Fond ga- 

belnttnta dták az egyik kávéháztó a másikba tásával, 20.000 font (16 millió lei) rendelkezésl 
a ny 

: 
tan 

idő iáksá őjétő g hogy rövidesen vala- 
ál 

Egy idősebb ur a diákság vezetőjétől arczul lett vissza tértek és remélhető, hog atve és egy másik diáktól sulyosan bántalmazva. mennyi régebbi lakói visszatérnek. ! ko 
át c DRADEA, Plala Mihai Viteazul (Nagypiac-tér) 7. bu 

harakat összetörtek. Az utba eső kávéházakba a diá- utazott el Jeruzsálemből. A hatóság, zsidóság és armnutu- midt 
kok mindenütt behatoltak, mindenkit sulyosan bán- I arabok képviselői megjelentek a bizottság elutazá- 

me 
fidác 

a tüntetés rendezők közül le lettek tartóztatva, de emlitette, hogy a bizottság szeptember hó 1-ig ja- div at á r ek 
jegyzőkönyv felvétele után szabadlábra lettek he- vaslatait elkésziti, mely egyidejüleg alkalmas lesz 

Pécs, A bécsi egyetemen tudvalevőleg erős an- dési mozzon létre Harisnya, keztyü, fürdődresz, fehérneműek, nya la indult ki. Ez az áramlat oly erős, hogy a tanárok- Herzl emlékünnepének megtartásával kapcsolatosan kendők, bébé cikkek, csipkék, rövidáruk 
kal szemben is érezhetővé válik. Valósággal lehe- Anglia prágai kiküldöttének és gyarmatügyi hivata- o s 

k 
hszto- 

, Me Man 

egyetemen. Az egyes tudományszakok európai nevü sünk Herzl Tivadar mai emléknapján a cse ivelői á l- vákai Mizráchi Szervezet végreha tóbizottsága elha- 
volt 

művelői a lehetetlen helyzet folytán lassanként e : z z grehaj g 1 Zománofén tolt már emlitettik — Kelsen elfogadta a kölni egyetem palesztinai bevándorlási tilalom elles. Kéri méltó- A le szebb 
meghivását. A professor távozása előtt átiratott ságod ezen tiltakozásnak az angol kormányhoz való 

nzük 
kapott, melybe Ausztria legkiválóbb szellemi nagy- juttatását. Anglia a népszövetségi mandátum által 

n 
ságai arra kérik, hogy ettől az elhatározástól térjen kötelességet vállalt a zsidó Nemzeti-Otthonnak Pa- — KLE Gőrm csóda ! 
el. Kölnben viszont a centrum-párt lapjai már erős lesztinában való megalkotására. A zsidó nép kitartó Szent János ucca. 4 segi 
támadást intéznek az uj zsidó professzor ellen. munkával és nehéz áldozatokkal megteremtette az 
állást foglalt Kelsen me hivása mellett. „Vajjon nem lására és ezeknek minden törekvése az országot - 
tudja-e a főpotgármester ur — kérdezzi az nnlikee. felvirágoztatni. Az igazság és a mandátum szelleme Ha iyazán jól akar étkezni, keresse fel oly 
mita sajtó — hogy a kölni egyetem már tulon tul is követeli, hogy népünk áldozatkész munkája gyü- negyven éve fenálló országos szorokkal ?., 

biztos reményünknek adunk kifelezésk hogy a be ROSZ-féle orth. "ts- vendégl élete 
Moszkva. Az agronomok becslése szerint az vándorlás korlátozása rövid időn belül megszünik"-. mltszrm mmagmmammmkmmamamm mat 

ukrajnai zsidók tdel gahorterses öt millió pud- Krakau. Zoppotból Bécsbe való átutazása al- Oradea, Zzöldfa-u, 10 szám alatt és Timigoara, Ltoyioi ma képezi, mível félő, hogy a termés hiány nélkül nem ban tartózkodott, hol megkereste a zsidó negyedet ételek és italok a legolcsóbban kaphatól akar 
lesz behordható. A kommunista ifjuság központi és a hires régi zsinagógát. Este Dr. Osiás Thon ülcsó havi abonnama-1akodalmak bankettek s eg gek 
bizottsága felhivást intézett a zsidó Koloniák kör- sejmképviselőnek volt vendége Salom Asch. l Ialkalmak rendezését legelőnyősebben vállalja söté zsidó telepeseknek a termés behordását. A bizott- 

; tása nélktil oszlott széjjel. A Klevland- an vizmentespon) aka 
ki, hogy a koloniák termésbehordásának elvégzé- ban választott különböző testületek vezetői azon- a 04-ZS4 0 felvonóhevedi ] oz 

séig okvetlenül a Koloniákon maradjon ban ezen kérdésben is megegyeztek. Az Egyesült 
lóju minden mennyiségben és minőségben fegolcsóbba felb. 

kél ar ilel Silver-t 
lelb 

zsidőktól megvont italmérési en edélyek végleges Szoldot, alelnökéti pedig Rabbi Abba Hilel Si 
-ucca). inté 

likvidálásának időpontját folyó ay december hó választották meg. Ezenkivűi Julian U. Mack-ot és P ITZIR HAHl- nél (Zöldta-uc 
31-ben jelölte meg. Meghosszabitások teljesen a Louis Lypsky-t diszelnöknek választották. 

jogi tudósa – ki nagy tekintélyével az Osztrák lemi régiségek osztályába szállitották. 

kodó antiszemita és krelikális viszonyok miatt, el- Hajeszod directora és Rabbi Benjamin héber iró 

Posen. Az elmult szombat este Posenban történt zavargások alkalmával összerombolt Artut 

ren hatolt és a zsidó kinézésü férfiakat bántalmazta, összeggel vijáépül. Nagyszámu kolonisták már 

Tulajdonos: STERN SÁMUEL korn 
Az asztalokat összedobálták, sok edényeket és po- Jeruzsálem. A szentfalbizottság szombat éjjel 

mert 

talmaztak. A sebesültek száma eddig ismeretlen. Ketten sánál. Loeferen a tárgyalások befejezésénél meg- 

lyezve. 
arra, hogy a szentfal kérdésben arab-zsidő közele- ORADEA, Sas pasoa észr. tiszemita áramlat van, mely a diákszervezetekből Prága. A csehszlovákai Mizráchi Executive 

: 

ban és nagy választékban. ják, 
tetlené teszik a zsidó professzotok helyzetét a bécsi lának a következő táviratot küldte : „Nemzeti hő- 

szivárognak a bécsi egyetemről. Igy - mint fentebb tározta, hogy ujólag tiltakozik a még mindig tartó 

gallérokanak. 

meti 

Felrójják a polgármesternek, hogy olyan erélyesen előfeltételeket a dolgozni akaró zsidóság bevándor- msmmabamrsmkrmkarm mrm azr manzem 

van halmozva a zsidó valláshoz tartozó profesz- mölcseinek hozásában ne akadályoztassék. Azon 
hog 

dot tesz ki. A kolonisták gondját a munkáshiány kalmáva! a kiváló zsidó költő, Salom Asch Krakó- hol figyelmes kiszolgálás mellet a legjol és a 

nyékén az ifju kommunistákhoz, hogy segitsék a New-Vork, julius 20. A Cionista Szervezet 
Bár 

klevlandi megegyezése szerint a Szervezet vezetőjé- renmsmumzammrmemzrasmmrmzmmemmaermasmm 
ság a Koloniák zsidó ifjuságának parancsot adott nek megválasz 

Warshau, julius 28. A pénzügyminisztérium a Hamok Cionista Szervezetének elnökéül Robert 

TELEFON: Nyugágyak, napollenző rollett töm 
mindenkori kezelő hatóságok intézkedésétől van- 2-34. matrac vásznak dus választél ry - 

Fióküzlet: SATU-MARE. ! 

nak függővé téve. agy áresés a zsirpiacon ———. MAR ben 
ég ertzslem j közti A Jewish-Agency köz- Az egész országban csakis én szállitom 

egészségi tigyosztálya özli, hogy a typhoid beteg- i a legfrisebb, nyáron olvasztott 
ség járványa az Émek-ben megszünőben van. A : GirLüc ANTAlr, Satu-Mare . 

A 
- .N. 

betegek gyógykezelésbe vétele és azok elszigetelése Tes amok IBAZSIRT lab Ajánlja elsőrendüű autorizált 
eredményesnek mutatkozott. Ugyancsak az Émek a legolcsóbban, vasuton és FEIEDMANN SiMU 
összlakosságának, kik az orvosokkal és a kor 

rban 

ány- Dostán, saját bödönőmben. Oradom eura vodk Eum, likör és Counac, gyártmányait legolcsóbb á H 
szervekkel ősszefogtak volt köszönhető az, 

hozó - valmint mindennemü gyömölcs aromákat és eszenciákat 

(Cuifót legolcsóhban 

hető 
a tt 
izga 
zsid 
lásá 

a járvány nagyon rövid időn belül megszünt. Ki kell emelnünk, hogy a kormány egy nagyobb kül- 
tmt nuttsati tannltömunyutita n (an dáítt at nt a/taadusati Tny hd donaum 

oteyeptoltisi kkéramot bocsátott haladéktalanul 
csak EAz egészség a legdrágább kincs ás cnpek v ; a a megszerzése és megtartása a paptamási-i sági 

Warshan. Huligán bandák árasztották el az Se ? y es mgy ern él 
: m nisz 

elmult hét egyik éjjelén Kovelnek tulnyomólag lehet vásárolni 
s 

ILA ezei 

zsidólakta uccáit. Romboltak, bántalmazták a zsidő mme vazárolni Oradea, Sas nalota Aszódi mellett. g 
- 

lakókat midőn 15 zsidó sulyos sérüléseket szenve- Ugyanott harisnyák, zsebkendők és ásványviz rendszeres ivása által érhető el. aty 

dett. A reá következő nap este az excesszusok fo- mindenféle rövidáru cikkek kaphatók 
Kaphatá mmimdemüti. 

kozott mértékben ismétlődtek. Az egyik huligán 

Főlerakat: Str. Nicu Filipescu (Szarvas-so vő 
revntyerlővésétől Hirsch Basker nevti zsidó élelve- muntmmmzrumzasez ammzxummmeesmummrmmre- minztlkzzrm mca rakak rkáö Z8 rom 

szélyes sérüléseket szenvedett. Számos zsidó házak " e 
e 

ablakai be lettek törve. Ezen este összesen 40 zsidó e es mMáagas ju- tutnytt utt Kungantaan marttn mnmyum tát 

sebesülés történt, közöttük egyesek sulyosan sé- VIZI OI 8 

ki 

rültek meg, Egy zsidó képviselete a hitközség ve- 
talékkal 

re 

zetőségének a starostától védelmet kért,. Ez azon- 

kéz 

ban kijelentette, hogy nem rendelkezik megfelelő felvesz a .NIÉPTINK- kiadóbhivatala. 
számu rendőrséggel. 

álla 

— 
- Nyomatott; RUBINSTEIN VILMOS könyvnyomdájában, ORADEFA, Piata Mihai Viteazul (Nagypiac. r) 


